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nekropola srednjega i kasnoga brončanoga doba u
Hrvatskoj. Špilja Bezdanjača nalazi se na sjeveroistočnoj

strani brda Vatinovca smještenog na sjeveroistočnoj
padini gorske kose Godačc, u jugozapadnom dijelu pla
ninskoga masiva Male Kapele (Malez 1967, 1979-80,

slika 1). Morfologija je špilje podosta složena jer joj se
unutrašnjost sastoji od više vertikalnih i horizontalnih
kanala i dvorana (Malez 1979-80) slika 3, 4a, b. Nala
zište je otkriveno 1960. godine, a arheološka su istraži-

Brončano je doba jedno od znakovitijih razdoblja u
pretpovijesti. Ime je dobilo po upotrebi bronce (legure
bakra s cinkom ili arsenom) u izradi oruđa, oružja i naki
ta (Čović 1983). Pojavljuje se kronološki iza eneolitika, a

slijedi ga željezno doba s kojim pretpovijest završava.
Dosad otkriveni kosturni ostaci ljudi iz brončanoga doba
u Hrvatskoj poglavito su pojedinačni i/ili slabo očuvani.

Jedino je špilja Bezdanjača kod Vrhovina u Lici nalazište
s većim brojem antropoloških ostataka. Najveća je to

Rezultati proučavanja zatiljne kosti populacije ljudi iz brončanodobne nekropole u špilji
Bezdanjači kod Vrhovina u Lici pokazali su nazočnost intrapopulacijske razlike glede kvan
titativnih i kvalitativnih značajki. Kvantitativne su značajke proučene na uzorku od 27
lubanja, a kvalitativne su se mogle proučiti na 29 lubanja (dobne skupine: infantia II do
senilis). U kvantitativnim je metodama bilo zastupljeno 17 varijabli (10 linearnih mjera i 7
indeksa), a od kvalitativnih su značajki proučeni razvijenost vanjske zatiljne protuberancije
i svojstva lambdoidnih šavova s obzirom na pojavu i zastupljenost šavnih kostiju. Morfološke
su značajke zatiljka u cjelini bile izražene u rasponu od vrlo jake zatiljne zakrivljenosti (cur-
vooccipitalia) do izrazito ravnoga zatiljka (planooceipitalia), a predstavljene su indeksom
zavinutosti zatiljne ljuske (12 ili 125 - Martin i Saller 1957) i Karl-Pearsonovim indek
som (111 ili Od - cit. TobiaS 1959). U radu je zatim potvrđeno da mjere ne mogu u pot
punosti odražavati izgled zatiljne kosti te da neki zatiljni indeksi nisu pokazatelji detaljnih
morfoloških značajki. Ustanovljeno je da se u lubanja koje imaju približno jednake vrijed
nosti uzdužnih zatiljnih indeksa ili indeksa zavinutosti zatiljne ljuske (12 ili 125) indeksi poje
dinih segmenata -13, odnosno 126 (Martin i Saller 1957) te 14 (Hf.im 1985) podosta raz
likuju. Intrapopulacijska se razlika glede indeksa luka zatiljne ljuske - 18, odnosno 130
(Martin i Saller 1957) temelji na varijabilnoj poziciji iniona. Zabilježena je i asimetrija u
veličini zatiljno-tjemenih lukova lijeve i desne strane od lambda, a izražena je indeksima
asimetrije IA1 i IA2. Kvalitativne značajke glede vanjske zatiljne protuberancije, u normi lat-
eralis, ne odražavaju općenito značajniji stupanj razvijenosti. Značajke zatiljka u normi
oecipitalis pokazuju visoku učestalost pojavljivanja šavnih kostiju unutar lambdoidnog šava
(ossa suturalia sut. lambd.). Srednje vrijednosti linearnih mjera i indeksa zatiljne kosti pop
ulacije iz Bezdanjače u usporedbi s nekim drugim europskim brončanodobnim nalazima ne
pokazuju značajnije razlike osim glede srednjeg uzdužnog luka i tetive gornje zatiljne ljuske -
LM17i LM22 (28/1 i 31/1 - Martin i Saller 1957). Glede kvalitativnih značajki uspored
ba uzorka iz Bezdanjače s europskim populacijama ne pokazuje značajnije razlike osim u
stupnju razvijenosti vanjske zatiljne protuberancije. Brončanodobni su ljudi iz Bezdanjače u
tom smislu gracilniji. Znakovito je da glede razvijenosti vanjske zatiljne protuberancije
bronČanodobna populacija iz Bezdanjače naspram recentne populacije također pokazuje
veću gracilnost. Razlike u biometrijskim (kvantitativnim) značajkama ovih dviju populacija
prikazala je Boljunčić (1993) putem diskriminacijskih Junkcijskih analiza.

Mr. Se. JADRANKA BOUUNČIĆ

Institut za arheologiju

Ul grada Vukovara 68

HR - 10000 Zagreb

Izvorni znanstveni rad

Antropologija brončanog doba
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BronzeAge anthropology

UDK 572.74 (497.13)

Analiza zatiljne kosti populacije ljudi iz brončanodobne nekropole u špilji
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Occipital bone analysis refering to the human population from the BronzeAge
necropolis in Bezdanjača cave (Croatia)



152

Fig. 2. Topographical map oftlie regitm spreaded betiveen Vrhovine, Za-
Inžnica and Vatinovuc vvitlt designated localisation of Bezdanjača
(afier Malez 197y-XO).

St. 2. Topografska kartica područja između Vrhovina, Zalužnicc i
Vatinovca s označenim položajem Bezdanjače (prema Maluzu
1979-80).

1 km

SI. 1. Odsječak zemljopisne karte s prikazom planinskoga masiva     Fig. 1. Section of geographical map with the highlands of Mala Kapela
Male Kapele i mjesta Vrhovinc, u blizini kojega je smještenaand Vrhovine, near which the Bronze Age necropolis of Bezdanjača
brončanodobna nekropola Bezdanjača.u situated.

J. Bouunčić, ANALIZA ZATIUNE KOSTI POPULACIJE LJUDI IZ BRONČANODOBNE NEKROPOLE U ŠPILJI BEZDANJAČI. Pril. Inst. arheol. Zagrebu, 11-12/1994-1995, str. 151-166.



SI. 3. Horizontalni (A) i vertikalni (B) profil Bezdanjače pod Vatinovccm s planom grobova (prema Mal^zu 1979-80).
Fig. 3. Horizontal (A) andverticat (B) profiles of Bezdanjača under Vatinovac with the plan of gruves (after Malez 1979-80).

KOD VRHOVINA-LIKA

NJAČABEZDA
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1. Materijal i metode rada
Brončanodobne lubanje proučavane u ovom radu

pohranjene su pri Zavodu za paleontologiju i geologiju
kvartara HAZU gdje su i izmjerene. U proučavanje su

bili uključeni samo oni primjerci u kojih je bio očuvan
stražnji (posteriorni) dio lubanje što je znatno smanjilo
uzorak. Zastupljene su dobne skupine od infantia II do
senilis. Starosna dob u trenutku smrti i spol jedinki
određeni su prethodno, u radu Boljunčić (1993)
Bronze-age Versus Recent erania: Occipital Region Dis-
crimination - Discriminant Function Analysis. Biometrija
je načinjena na zatiljnim kostima 14 jedinki muškoga
spola, 7 jedinki ženskoga spola i 6 subadultnih jedinki,
prema autorima Martin i Saller (1957) si 5 i 6. Na
temelju potonjega izračunati su indeksi prema slijedećim
autorima: Martin i Saller (1957), Heim (1985) i Karl-
Pearson (cit. Tobias, 1959). Bilo je zastupljeno ukupno
17 varijabli - 10 linearnih mjera i 7 indeksa. Dva su in
deksa - indeksi asimetrije zatiljno-tjemenog luka i tetive
izračunati prema Nikoliću /usmeno priopćenje/ (tab. 1).

godina prije sadašnjosti. To odgovara kalendarskoj godi

ni 1.401  80 prije Krista (Sliepčević i Srdoč, 1979-80).
Špilja Bezdanjača pripada zemljopisnom prostora ras

prostranjenosti japodske kulturne grupe (Drechsler-

Bižić, 1983).
U radu su obrađene morfološke značajke zatiljne

kosti. To je neparna kost neurokranijuma koja u čovjeka
gradi stražnje-donji (postero-inferiorni) dio lubanje.
Znakovito je da tijekom evolucije čovjeka dolazi do ne
prekidnog (kontinuiranog) povećanja neurokranijuma
dok se visceralni kranijum smanjuje. Potonji se dio
lubanje reducira zbog sve manje učestalog funkcionalnog
opterećenja denticije u procesu evolucije, kao slijednika
tehnološkog razvitka (Wolpoff, 1980). Uz redukciju lica
i donje čeljusti, smanjuje se i naglašena grada nekih
anatomskih struktura koje služe kao potpora žvačnim
mišićima. To su primjerice nadočni lukovi (tori supraor-
bitales) - kao prednje uporište žvačnim mišićima i zatiljni
greben (torus oecipitalis) - kao stražnje uporište
(Hiernaux, 1969; Smith, 1984). Stjecanje uspravnoga
tjelesnoga stava čovjeka vezano je i uz poštenomu rota
ciju i horizontalizaciju velikoga zatiljnoga otvora. Dru
gim riječima za vrijeme translacijskih promjena vodenih
morfogenezom lica rotacijske promjene oblikuju stražnji
dio neurokranijuma (Lecerf, 1974).

Kao anatomski dio svoda i baze lubanje zatiljna je
kost dvojne histološke građe. Gornja je zatiljna ljuska
membranoznoga podrijetla, dok se donja ljuska, bočni

(lateralni) dijelovi i bazalni dio razvijaju na hrskavičnom
temelju. Detaljan prikaz embriogeneze zatiljne kosti čov
jeka, kao i podrijetla anomalija na gornjoj zatiljnoj ljus

ci predočila je Boljunčić (1991) u radu Anomalije na
gornjim ljuskama zatiljnih kostiju dviju brončanodobnih
čovječjih lubanja iz spilje Bezdanjače kod Vrhovina u Lici.

Zatiljna je kost jedna od najznačajnijih kostiju krani-
juma s evolucijskoga, bioantropološkoga i embriološkoga
stanovišta.

vanja načinjena u srpnju i početkom kolovoza 1965. godi
ne. Pretpovijesna je nekropola bila smještena u istočno
mu, odnosno glavnomu traktu špilje. U njoj su pored

brojnih kosturnih ostataka ljudi pronađene i životinjske
kosti, kao i ostaci materijalnih kultura (Malez, 1967,
1973). Svi su pretpovijesni nalazi odlično očuvani, osim
pojedinačnih koji su optočeni sigom. Sačuvani su i organ

ski materijali poput drva, kože i životinjskih dlaka, zbog
vrlo stabilnih i nepromijenjenih mikroklimatskih uvjeta u
podzemlju ove špilje (Malez, 1973, 1979-1980). Pregled-
na je kartica šire okolice Bezdanjače s pobliže označen
im položajem špilje prikazana na slici 2. Pretpostavlja se
da je u ovoj nekropoli bilo sahranjeno dvjestotinjak oso
ba (Drechsler-Bižić, 1979-80). Apsolutna starost pret
povijesne populacije iz Bezdanjače, određena posredno
na neobrađenim komadima drveta iz glavnoga kanala

špilje putem radioaktivnog ugljika, iznosi 3.351  80

SI. 4a i b. Detalji unutrašnjosti špilje Bezdanjače (snimio T. Kovači/vic).

Figs. 4a, b. Inner detades ofthe cave Bezdanjača (photo by T. Kovačević).

J. Bcuutae, ANALIZA ZATIUNE KOSTI POPULACIJE UUDI IZ BR0NČAN0D0BN5 NEKROPOLE U ŠPILJI B5Z0ANJAČI, Pril. Inst. arheol. Zagrebu, 11-12/1994-1995, str. 151-166.
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Tab. 1. Linearne mjere (LM) i indeksi (1) zatiljne kosti korišteni u
radu. Oznake u zagradama odgovaraju oznakama po Marttnu
i Salluru (1957).

Tab. 1. Linear ineasurements (LM) and indices (I) quoted in the paper.
Designations in brackeis refer to Martin and Saller (1957).

Za usporedbu brončanodobnog kraniološkog uzorka
iz Bezdanjače s recentnim materijalom glede kvalita
tivnih značajki upotrebljene su lubanje iz zbirke "DRA
GO PEROVIĆ" Zavoda za anatomiju Medicinskog
fakulteta, Sveučilišta u Zagrebu (uzorak od 24 lubanje,
16 muškoga i 8 ženskoga spola s cjelovitom zatiljnom
regijom, dobne skupine infantia I - senilis). Biometrijske

razlike u zatiljnoj regiji dviju populacija na temelju dis
kriminacijskih funkcijskih analiza iznijete su u radu
Bronze-age Versus Recent Crania: Oecipital Region Disc-
rimination-Discriminant Function Analysis (Boljunčić,

1993).

2. Rezultati
U analiziranom je uzorku nazočna intrapopulacijska

razlika glede kvantitativnih i kvalitativnih značajki
zatiljne kosti. S obzirom na zakrivljenost zatiljne regije
kao cjeline varijacijski se raspon (min. i max.) zatiljnog
indeksa -12 (125), te Karl-Pearsonovog zatiljnog indeksa
- Ili (Oc.I) /najznakovitiji indeksi kojima se izražava
zakrivljenost zatiljka/ u skupini muškaraca kreće od 78-
89,9 za prvi i od 55,7-71,3 za drugi indeks (tab. 3). Dvije
lubanje - 11/a i 273 imaju vrlo jaku zakrivljenost u skladu
prema Tobiasu (1959) /Tabla I., si. 1 i 2, Tabla II, si. la i
2a). Ovaj autor definira vrijednost tetivno-lučnog indek-

Indeks asimetrije zatiljno-tjemene tetive

Indeks asimetrije zatiljno-tjemenog luka

^ Karl-Pearsonov zatiljni indeks, Tobias (1959)
Indeks luka ljuske zatiljne kosti
Heim (1985), i-o indeks
Indeks zavinutosti donje zatiljne ljuske,

Indeks zavinutosti gornje zatiljne ljuske, l-i indeks

(Indeks zavinutosti zatiljne ljuske), l-o indeks
Uzdužni zatiljni indeks

Srednja uzdužan tetiva donje zatiljne ljuske (i-o)

Srednja uzdužna tetiva gornje zatiljne ljuske (l-i)

Srednja uzdužna zatiljna tetiva (l-o)

Zatiljno-tjemena tetiva, desna (1-ast)

Zatiljno-tjemene tetiva, lijeva (1-ast)

Srednji uzdužni luk donje zatiljne ljuske (i-o)
Srednji uzdužni luk gornje zatiljne ljuske (1-i)
Srednji uzdužni zatiljni luk, (l-o)

Zatiljno-tjemeni luk, desni (1-ast)

Zatiljno-tjemeni luk, lijevi (1-ast)

IA2

IA1    ""
111,0c. I
18 (130)

14
13(126)

12(125)

LM23(31/2) ~
~LM22~(31/i)~

LM21 (31)
LM2U-1 (30/3)

~LM20~(30/3J~
LM 18(28/2)

" LM 17 (28/1 ft
LM16(28)
LM15T(27/3)
LM15(27/3)

rađene su u prethodnom istraživanju materijala iz Bez
danjače, a očituju se u djelomičnoj segmentaciji posteri-

ornoga dijela lubanjskoga svoda (Bouunčić, 1991).
Sheme svih nemetričkih značajki u normi oecipitalis (0 -
8a i b) predočene su na si 7, a obradba je usklađena
prema Ivaničeku (1951, str. 71, si 4).

Od kvalitativnih su značajki analizirani stupanj razvi
jenosti vanjske zatiljne protuberancije (protuberantia
oecipitalis extema) prema uvriježenoj shemi Broca (cit.
Martin, 1928), te svojstva lambdoidnih šavova glede
pojave i zastupljenosti šavnih kostiju (ossa suturalia sut.
lambd.). Nazivlje varijabli usklađeno je prema Ivaničeku

(1951), a dva su indeksa usklađena prema Heimu (1985)
i Karl-Pearsonu (Tobias 1959). Nepravilnosti u okoš-
tavanju gornje zatiljne ljuske, na dvjema lubanjama, ob

SI. 6. Linearne mjere zatiljne kosti (tetive - pravci udaljenosti i lukovi)
između glavnih kranioloških točaka, posteriorno (norma oecipi-
talis).

Fig.6. Oecipital linear ineasurements (ehords and ures) bettveen main
eraniological points - posterior view.

SI. 5. Linearne mjere (LM) zatiljne kosti (tetive - pravci udaljenosti i
lukovi) između glavnih kranioloških točaka na sagitalnom pres
jeku lubanje s kutom između klivusa i velikog zatiljnog otvora
(norma lateralis sinister). RFM=ravnina foramena magnuma.

Fig. 5. Oecipital linear ineasurements (LM) /ehords and ares/ beriveen
main cranial points on the sagittal skull section with the eUvus/fora-
men magnum angle (left lateral view). RFM=Foramen magnum
plane.

J. Boljunčić, ANALIZA ZABUNE KOSTI POPULACIJE LJUDI IZ BRONČANODOBNE MKROPOLEU ŠPILJI BEZDANJAČI. Pril. Inst. arheol. Zagrebu, 11-12/1994-1995, str. 151-166.
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Tab. 2. Oecipital indiees (I) and asimmetrv indices refering to the oecipi-
tat-parietal are (IAI) and ehord (IA2) in the Bronze Age male era-
niaj'rom Bezdanjača.

Tab. 2. Indeksi zatiljne kosti (I) te indeksi ^simetrije zatiljnn-tjemenog
luka (IA1) i tetive (IA2) u brončanodobnih muških lubanja iz
Bezdanjače,
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33/a
86,6

97,0

98,0

74,6

63,5

30/c
80,8

96,7
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Skull designations

Fig. 7. Ocdpikd characteristics in the posleiior view: O-Simim with no speciul
featuies, I-hilerpuriettd bone. 2-Jnka bone (Os Inene), J-Os incae Iri-
purtitum, 3a-(): Incae tripuriitum variant, 3b-(h Incae iripartilnm vari-
aal. 4-Os preinlerpanetale unicam, 5-()s apicis sea Os trigaetmm, 6-
Sutaral bone at Inmbdn (single), bu-Sntnrul bone ul lambda (donbte),
7-Larnbdoid sulural bones (Ossa inteminiralia sut. lambd J, X- Sutural
bones al auerion (u-lefi, b-right), modified after Ivaniček 11951).

sa l-o ispod 80,5 kao vrlo jaku zakrivljenost. U navedenih
su lubanja vrijednosti uzdužno-zatiljnih indeksa niže i sho
dno tome pokazuju vrlo jaku zakrivljenost zatiljka u cjelini
(tab. 2). Lubanje 30/c, 26/a i 22/a imaju jaku zakrivljenost,
a 33/o, 34/a i 28/a nešto umjereniju zakrivljenost (lubanje
su navedene redoslijedom prema rastućim vrijednostima
12 i 111), lab. 2. Lubanja 33/d izrazito je ravnoga zatiljka -
planookcipitalna (12=89,9, 111=71,3) /Tabla I, si. 5).
Ostale se lubanje približavaju vrijednostima koje Tobias
(1959) označava kao planookcipitalne (tab. 2).

Glede zakrivljenosti zatiljne kosti u cjelini u skupini
žena samo se dvije lubanje - 37/a i 39/a odlikuju jakom
zakrivljenošću (Tabla I, si. 3 i 4). Lubanje 30/b, 30/a i 27/a

SI. 8. Lubanja 21/a u normi oecipitalis. Uočljiv je veći izolirani segment
na gornjoj ljusci zatiljne kosti (varijanta trodijclnc Inka-kosti).
Nazočne su i šavne kosti u lambdoidnom šavu (BoiJUNdć, 1991.)

Fig. X. Skali 211a in the poslerior l'iew. Larger isolaied segment visible on the
npper poriion of oecipilui sguama (Os Incae tripurlilam vuriunt).
Lambdoid sutueal bones are presenl as weil. (Bouutsać I'NI.)

Shema značajki zatiljka u normi oecipitalis: 0-šavovi bez osobito
sti, 1-Os interparictale, 2-Os Incae, 3-Os Incae tfipattitum 3a-Os
Incae tfipartitum (varijanta), 3b-Os Incae ttipartitum (vatijanta),
4-Os pracintcrparietalc unicum, 5-Os apicis scu Os tricjuctrum, 6-
šavna kost u lambtti (jcdnodijclna), 6-šavna kost u lambdi (dvodi
jelna), 7-0ssa intersuturalia sut. lambd., 8-šavna kost u asterionu
(a-sin., b-dext.). usklađeno prema Ivaničuku (1951).

1 B0UJIiX. ANAUZAZATIUNE KOSTI POPULACUEUUDI IZ BRONČANODOBNE NEKROPOLE U ŠPIUI BEZDANJAČI, PA Insl. arheol. Zagrebu, 11-12/199+1995, Str. 151-166.
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Tab. 7. Statistički parametri (X, sd, min., max.) indeksa zatiljne kosti (I)
te indeksa asimetrije zatiljno-tjemenog luka (IAl) i tetive (IA2)
u brončanodobnih subadultnih jedinki i djece iz Bezdanjače.

Tab. 7. Statistical parametres (X, sd, min., max.) of the oecipital indices (I)
and asimmetry indices refering to oecipital-parietal are (IAl) and
ehord (1A2) in the Bronze Age subadults and ehildren from
Bezdanjača.

imaju umjerenu zakrivljenost zatiljka (navedene su re
dom prema rastućim vrijednostima 12 i III). Lubanja
33/5 najviše se približava vrijednostima koje Tobias

(1959) smatra planookcipitalnim (tab. 4).
U skupini subadultnih jedinki i djece samo je u tri slu

čaja bilo mogućim izračunati cjelokupnu zakrivljenost

zatiljka. U sva se tri primjerka (lubanje 37/b, 33/e i 18/a)
radi o umjerenoj zakrivljenosti (tab. 6).

Međutim, zakrivljenost pojedinih segmenata ljuske
zatiljne kosti (gornje i donje ljuske) izražena indeksima

13 (126) i 14 može se podosta razlikovati i to u onim slu
čajevima kad lubanje pokazuju približno jednake vrijed
nosti indeksa zavinutosti zaliljne ljuske kao cjeline. Ova
je pojava pobliže obrazložena u Raspravi članka.

U cjelokupnom se uzorku u većini slučajeva može uo
čiti asimetrija zatiljno-tjemenih lukova kao i tetiva lijeve
strane naspram desnoj od točke lambda. Izražena je indek
sima asimetrije IAl i IA2. Raspon intrapopulacijske raz-
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Tab. 6. Indeksi zatiljne kosti (I) te indeksi asimetrije zatiljno-tjemenog
luka (IAl) i tetive (IA2) u brončanodobnih lubanja subadultnih
jedinki i djece iz Bezdanjače (vrijednost u zagradi dobivena
rekonstrukcijom).

Tab. 6. Oecipital indices (I) and asimmetry indices refering to oecipital-
parietal are (IAl) andehord (IA2) in the Bronze Age subadult and
infant erania from Bezdanjača (value in bracket obtained by
reconstruetion).
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Tab. 5. Statistički parametri (X, sd, min., max.) indeksa zatiljne kosti
(I) te indeksa asimetrije zatiljno-tjemenog luka (IAl) i tetive
(IA2) u brončanodobnih ženskih lubanja iz Bezdanjače.

Tab. 5. Statistical parametres (X, sd, min., max.) of the oecipital indices (I)
und asimmetn/ indices refering to oecipital-parietal are (IAl) and
ehord (IA2) in the Bronze Age female craniafrom Bezdanjača.
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Tab. 4. Indeksi zatiljne kosti (I) te indeksi asimetrije zatiljno-tjemenog
luka (IAl) i tetive (IA2) u brončanodobnih ženskih lubanja iz
Bezdanjače (vrijednosti u zagradama dobivene rekonstrukcijom).

Tab. 4. Oecipital indices (I) and asitnmetry indices refering to oecipital-
parietal are (IAl) andehord (Ia2) in the BronzeAge female erania
from Bezdanjača (values in brackets obtained by reconstntetion).
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Tab. 3. Statistički parametri (X, sd, min., max.) indeksa zatiljne kosti
(I) te indeksa asimetrije zatiljno-tjemenog luka (IAl) i tetive
(IA2) u brončanodobnih muških lubanja iz Bezdanjače.

Tab. 3. Statistical parametres (X, sd, min., max.) of the oecipital indices
(I) and asiinmetry indices refering to oecipital-parietal are (IAl)
andehord (IA2) in the BronzeAge male craniafrom Bezdanjača.
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Tab. 8. Linear measurements (LM) and indices (I) of the Bronze Age
people from Bezdanjača in comparison to linear measurements
and indices of the other Bronze Age populations. Designations in
brackets refer to Martin and Saller (1957).

Tab. 8. Linearne mjere (LM) i indeksi (I) zatiljne kosti brončanodob
nih ljudi iz Bezdanjače u usporedbi s linearnim mjerama i in
deksima drugih brončanodobnih populacija. Oznake u zagra
dama odgovaraju oznakama po Maktinu i Sallehu (1957).
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šavnih kostiju u području lambdoidnog šava (ossa suturalia
sut. lambdoideae). Najveći postotak u cjelini (62%) pripada
šavnim kostima u liniji lambdoidnog šava bez koštanih oto
čića u pojedinim antropološkim točkama (SI. 7, shema 7).
Potom slijedi postotak šavova bez osobitosti (13,8 %), si. 7.,
shema 0. Ostale su kombinacije manje učestale (tab. 12).
Pored ovih značajki u uzorku iz Bezdanjače nazočne su i ano
malije na gornjim ljuskama zatiljnih kostiju dviju lubanja.
One su posljedica nepravilnosti u okoštavanju gornje zatiljne
ljuske. Očituju su u djelomičnoj segmentaciji stražnjega
dijela lubanje, a određene su kao varijante Inka-kostiju (Bo
ljunčić, 1991). U oba se slučaja anomalije pojavljuju zajed
no sa šavnim kostima u lambdoidnom šavu, a u slučaju lu
banje 11/a postoji i šavna kost u desnom asterionu (Tabla II,
si. lb). Potonja značajka odgovara shemi 3b, 7 i 8b (si. 7). U
primjeru lubanje 21/a segmentacija njenoga posteriomoga
dijela odgovara shemi 3a i 7 - si. 7, si. 8 (Bouunčić, 1991).

Razlika glede stupnjeva razvijenosti vanjske zatiljne
protuberancije u normi lateralis između brončanodobne
i recentne populacije u ukupnim uzorcima znakovita je
glede postotaka medustupnjeva 0-1 (dvostruko je manji
u recentne populacije) i glede stupnjeva 2-3 i 3 koji su
dvostruko zastupljeniji u recentnoj populaciji (tab. 11).
Osnovna razlika glede značajki zatiljka u normi oecipitalis
između navedenih populacija jest u postojanju gotovo
dvostruko većeg postotka šavova bez osobitosti u
recentne populacije (shema 0, si. 7, tab. 11), pa je u istom
uzorku nazočan manji postotak lubanja sa šavnim kosti

ma u lambdoidnom šavu.
Rezultati istraživanja na pretpovijesnom kraniološkom

materijalu iz Bezdanjače nisu se mogli usporediti s drugim
brončanodobnim nalazima u Hrvatskoj, jer su potonji po-

like općenito varira od većih "segmenata" na lijevoj strani
(IAl, IA2 >1) preko većih segmenata na desnoj strani

(IAl, IA2 <1) do potpunog izostanka asimetrije (IAl,
IA2= 1). U skupini muškaraca srednja vrijednost za IAl i

IA2 jest 1 (tab. 3), u skupini žena je nešto manja od 1 (0,99)
za oba indeksa (tab. 5), dok subadultne jedinke i djeca
imaju vrijednosti obaju indeksa nešto veće od 1 (tab. 7).
Ova pojava na području zatiljne kosti nije dosad posebno
naglašavana, ali se ne može zanemariti kao slijednik pris
ustva prirodne asimetrije.

Valja pripomenuti da lubanja odrasle muške jedinke
11/a odstupa od ostalih u uzorku glede cjelokupnoga iz
gleda. Posebice se ističe pleziomorfna širina zatiljka s bias-
teričnom širinom od 127,3 mm (Tabla II, si. lb). Ovakav je

izgled stražnjega dijela lubanje vjerojatno posljedica jed
nog ili vise patoloških procesa za života jedinke. Prisutna je
i izrazita zakrivljenost zatiljne ljuske (tab. 2).

Glede razvijenosti vanjske zatiljne protuberancije u
normi latemlis ne postoji osobita istaknutost u cjelini bron-
čanodobnog uzorka iz Bezdanjače. Potrebno je naglasiti da
se u nekim slučajevima nisu mogli s velikom preciznošću
odrediti stupnjevi Broca (cit. prema Maktinu, 1928). Sto
ga su istoimeni stupnjevi usklađeni dodavanjem medustup-
njeva koji najvjernije odražavaju ovaj aspekt anatomske
osobitosti zatiljne kosti. Tako su primjerice u skupini muš
karaca najviše zastupljeni stupnjevi 1,1-2 i 2, podjednako u
postotku 21,4%, u skupini žena stupanj 0-1 (57,1 %), a u

skupini subaduitnih jedinki i djece stupanj 0 (83,3%). U
cjelini uzevši najzastupljeniji su stupanj Broca 0 i 0-1 (pod
jednako po 25,9%). Slijedi stupanj 1-2 (18,5 %), tab. 11.

Značajke zatiljka u normi oecipitalis pokazuju u cjelini,
kao i u svakoj od skupina posebice učestalo pojavljivanje

J. Bajurae, ANALIZA ZABUNE KOSTI POPULACIJE LJUDI IZ BRONČANODOBNE NEKROPOLE U ŠPILJI BEZDANJAČI, Pril. Inst. arheol. Zagrebu, 11-12/199+1995, sO. 151-166.
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Tab. 9. Percentage of development of the extenial oecipital protuberance refer
ing to the Bronze Age people from Bezdanjača in comparison to the ot-
her BronzeAge localities. In the Bezdanjača sample onfy thepercentages
refering to adult male (M) and female (Ž) individuats are presented.

postotke zastupljenosti stupnjeva 3. Jedino populacija iz
Hut. Shevtshenka ima podosta veći postotak zastupljenos
ti stupnja 3 (tab. 9). Ostale je usporedbe teško izvesti jer se
radi o različitim uzorcima pa se postoci zastupljenosti poje
dinih stupnjeva ne mogu objektivno usporediti.

Glede zatiljnih kostiju u normi oecipitalis brončano
dobne lubanje iz Bezdanjače u usporedbi s nalazima iz
Mokrina i Pittena pokazuju učestalije pojavljivanje šavnih
kostiju u području lambdoidnog šava (tab. 10). U sva su tri
uzorka prisutne i anomalije na gornjim ljuskama zatiljnih
kostiju. U uzorku iz Mokrina zastupljena je interparije-
talna kost (shema 1, si 7), u uzorku iz Pittena tri Inka-kosti
zajedno sa šavnim kostima lambdoidnog šava (shema 2, si
7), dok su u uzorku iz Bezdanjače prisutne dvije varijante
trodijelne Inka-kosti zajedno sa šavnim kostima lamb
doidnog šava (shema 3a i 7; shema 3b, 7 i 8b; si 7), tab. 10.

3. Rasprava i zaključna razmatranja
Linearnim se mjerama i zatiljnim indeksima mogu

izraziti neke značajke u izgledu zatiljne kosti, ali mjere
doslovce ne mogu biti zamjenom za morfologiju (Tobias,
1959). Činjenica da navedeni indeksi nisu pokazatelji de
taljne morfologije može se zapaziti u slučaju lubanja koje
imaju približno jednake vrijednosti uzdužno-zatiljnih
indeksa (indeksa zavinutosti zatiljne ljuske), ali im se in
deksi pojedinih segmenata -13 odnosno 126 (indeks zav
inutosti gornje zatiljne ljuske) i 14 (indeks zavinutosti
donje zatiljne ljuske) podosta razlikuju. Uzrok je tomu

različita zakrivljenost gornjih i donjih dijelova zatiljne
ljuske. Tako, primjerice lubanje 26/a i 22/a imaju gotovo

jednake vrijednosti uzdužno zatiljnih indeksa (12 tj. 125)
i Karl-Pearsonovih indeksa (111, tj. Oc.I), ali im se vrijed-

Tab. 9. Postotak stupnjeva razvijenosti protubcrantiae oecipitalis cxtcr-
nac u brončanodobnih ljudi iz Bezdanjače u usporedbi s drugim
brončanodobnim nalazištima, U uzorku iz Bezdanjače uneseni
su samo postoci odraslih muških (M) i ženskih (Ž) jedinki.

glavito pojedinačni ili nedostupni za usporedbu. Većina
antropoloških istraživanja brončanodobnih populacija iz
dragih europskih zemalja ne obuhvaća posebice zatiljnu
regiju. Stoga nije bio dostupan dovoljan broj parametara za
usporedbu s onima iz Bezdanjače. Odnosi se to na rezulta
te antropoloških istraživanja Jelineka (1965) iz srednjeg
brončanog doba u srednjoj Europi, te Češkoj i Slovačkoj-

Mahren (Jelinek 1959), Tćtha (1968) u području Azova
(Ukrajina), te Farkasa i LiptAka (1971) u TApeu u Mađar
skoj. Izuzetak su istraživanja Ehgartnera (1959) rano-
brončanodobnih lubanja iz Hainburga u Donjoj Austriji i
Teschler-Nicola (1985) s istraživanjem srednjebrončan-
odobnih antropoloških ostataka iz Pittena, također u Do

njoj Austriji. Mada ne uključuju posebice zatiljnu regiju
istraživanja ovih autora obuhvaćaju nešto veći broj varijabli
negoli ostala pa se njihovi statistički parametri mogu uspo
rediti s odgovarajućim parametrima u brončanodobne po
pulacije iz špilje Bezdanjače. Srednje vrijednosti linearnih
mjera i indeksa zatiljne kosti u pretpovijesne populacije
proučene u ovom radu u usporedbi s rezultatima s nave
denih nalazišta ne pokazuju znakovitije razlike osim glede
srednjeg uzdužnog luka odnosno tetive gornje ljuske za
tiljne kosti (LM17 odnosno LM22, - 28/1 i 31/1 po Marti-
nu i Salleru, 1957). U obje su europske populacije prim
jerice vrijednosti LM17 veće za ženski spol dok su u popu

lacije ljudi iz Bezdanjače veće za muški spol (tab. 8).
Postoci stupnjeva razvijenosti vanjske zatiljne protuber

ancije - stupanj Broca (cit. Martin, 1928) prema drugim
bron-čanodobnim populacijama (MoKRiN-Vojvodina, Hut.
SHEVTSHENKO-Ukrajina i TAPE-Mađarska) pokazuju opće
nito izostanak stupnjeva Broca 4 i 5 te približno jednake
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Tab. 11. I'ercentage of derelopment ofthe extemal oecipital protuberanet.
refering to the Bronze Age people from Bezdanjača in compari
son to the recent individuals from the "Drago Perović" collection
(Institute ofAnatomy).

Tab. 11. Postotak stupnjeva razvijenosti protuberantiae oecipitalis exter-
nae u brončanodobnih ljudi iz Bezdanjače u usporedbi s
recentnim jedinkama iz zbirke Zavoda za anatomiju "Drago
Perović".
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Tab. 10. Oecipital characteristics refering to the Bronze Age people from
Bezdanjača (posterior view) in comparison to the other BronzeAge
localities. Anomalies oftlie upper poriion of the oecipital squama
are utilized in comparison: interparietal bone (I), Inka bone and its
variants in association with lambdoid sutural bones (II, III, IV) as
well as lambdoid sutural bones (V) afier the sehemas on Fig. 7.

7* FARKAS and LIPTAK (1971a) define this bone as Inka bone, in this
paper the bone in question is quoted as interparietal, after Martins
and Mendes (1989).

jednosti uzdužno zatiljnih indeksa, jer postoji razlika u za
krivljenosti gornje i donje zatiljne ljuske. Lubanja 27/a ima
jednoličniju zakrivljenost zatiljka jer razlika između 13 i 14
nije tako velika kao primjerice u lubanje 30/a (tab. 4).
Zanimljivo je daje u slučaju lubanje 39/a indeks zavinutosti

donje ljuske (14) manji od uzdužno zatiljnog indeksa što
znači da je donji segment ljuske zakrivljeniji od zatiljne
ljuske u cjelini. To je jedini takav primjer u cjelokupnom
uzorrku brončanodobne populacije iz Bezdanjače (tab. 4).

Varijabilna je pozicija iniona primjerice uzrok velikim

Tab. 10, Značajke zatiljka u normi oecipitalis u brončanodobnih ljudi
iz Bezdanjače u usporedbi s drugim brončanodobnim nalaziš
tima. Za usporedbu su uzete anomalije na gornjim ljuskama
zatiljnih kostiju: interparijetalna kost (I), Inka-kost i njene
varijante udružene sa šavnim kostima (II, III i IV), te šavne
kosti lambdoidnog šava (V) prema shemama na si. 7.

1* Ovu kost Farkas i Lutah (1971a) definiraju kao Inka-kost, ali je
ovdje svrstana kao interparijetalna kost, prema Martinsu i
Mcndhsu (1989).

nosti indeksa dvaju segmenata - gornje i donje zatiljne

ljuske razlikuju (tab. 2). Lubanja 22/a ima jednoličniju
zakrivljenost zatiljka jer su joj indeks zavinutosti gornje i
donje ljuske gotovo jednaki (13=95,9; 14=95,2). Lubanja
26/a ima veću zavinutost gornjeg dijela ljuske od donjeg

(13=92,2, 14=98,6). Sličan je slučaj s lubanjama 33/o i
34/a gdje lubanja 34/a ima jednoličniju zakrivljenost za
tiljka u cjelini (tab. 2).

I u skupini žena postoji razlika u morfologiji gornjih i
donjih segmenata zatiljne ljuske uz nazočnost sličnih vri-
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Tab. 12. Oecipital characteristics (posterior view) refering to the Bronze
Age people from Bezdanjača in comparison to the recent indi-
viduals from the "Drago Perović" collection.

đuje ispravnu postavku diskriminacijskih funkcijskih analiza.
Glede kvalitativnih značajki s obzirom na stupanj raz

vijenosti vanjske zatiljne protuberancije u normi lateralis
zanimljivo je da brončanodobna populacija iz Bezdanjače
naspram recentne populacije pokazuje veću gracilnost -
dvostruko zastupljeniji stupnjevi 2-3 i 3 u recentnoj po
pulaciji, odnosno dvostruko manja zastupljenost međus-
tupnjeva 0-1 u recentnoj populaciji (tab. 11). I u usporedbi
s nekim europskim populacijama brončanodobni ljudi iz
Bezdanjače pokazuju pojavu izraženije gracilnosti (tab. 9).

Nazočnost šavnih kostiju u području lambdoidnih ša
vova u brončanodobnom je uzorku, u cjelini, kao i u sva
koj od skupina (muškarci i žene), naglašena, za razliku
od recentne populacije. Različita su mišljenja autora o

njihovom podrijetlu. Istraživanja Ossenberg (1970),
Pucciarelia (1974) i Gotlieb (1978) potvrđuju uzroč-
nost njihove pojave genetskim i vanjskim čimbenicima,
dok neki autori ističu poglavito genetske čimbenike,
primjerice Berry i Berry (1967). U ovom radu ovo je
svojstvo samo dokumentirano, a uzorak je premalen da
bi iz istraživanja mogli proizaći referentni rezultati.

Tab. 12. Značajke zatiljka u normi oecipitalis u brončanodobnih ljudi
iz Bezdanjače u usporedbi sa značajkama u recentnih jedinki
iz zbirke Zavoda za anatomiju "Drago Perović".

razlikama u vrijednostima indeksa luka ljuske zatiljne
kosti. U slučaju lubanje muškarca 9/1 srednji uzdužni luk
gornje i donje ljuske jednake su duljine. To rezultira naj
višom vrijednošću pripadnog indeksa u toj skupini
(18=100). Suprotno tomu velike razlike u duljini segme
nata zatiljne ljuske proizlaze niskim vrijednostima inde
ksa, primjerice u lubanje 33/d, također u skupini muška
raca (tab. 2). Slično je i u skupini žena.

Utvrđivanje razlika u biometrijskim značajkama zatiljne
kosti brončanodobne populacije iz Bezdanjače prema re

centnoj populaciji, putem diskriminacijskih funkcijskih anal
iza, načinila je Bouunčić (1993) u radu Bronze-age Versus
Recent Crania: Oecipital Region Discrimination-Discriminant
Function Anafrsis. Ovom je analizom dokazana jasna odije-
ljenost dviju populacija. Naime rezultati odvojenih dobnih
funkcija za muški i ženski spol u oba su slučaja pokazali da je
uz neke linearne mjere (LM) posebice značajne za razliku iz
među muškaraca i žena, za razliku u cjelokupnom uzorku
(muškarci i žene) znakovita zakrivljenost gornjeg dijela za
tiljne ljuske. Potonja je predočena putem 13, odnosno lamb-
da inion indeksom (Bouunćić 1993). Ovakav rezultat potvr-
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wed thepresence of intrapopulation differences in terms of
both quantitative and qualitative characteristics. Generally,
morphology vvith regard to oecipital curvature varied from
very curved shapes (curvooceipitalia) to flat shapes
(planooceipitalia). The latter vvas defined by tvvo indices-
the lambda-opisthion index (12 i.e. 125, after Martin and
Saller, 1957) and Karl-Pearson's oecipital index (111,
te. Od, cit. TOBIAS, 1959). For males 12 te. 125 ranged
from 78-89.9 and 111 i.e. Od from 55.7-71.3 (Tab. 3). For
the female group, 12 i.e. 125 range vvas from 81.6-88.1 vvith
111 i.e. Od from 58.5-67.5 (Tab. 5). The 12 te. 125 range
for the subadult group vvas from 83.2-84.7; 111 i.e. Od
range varied from 59.8-61.5 (Tab. 7). Hovvever, generalfr
one cannot substitute measurements for morphology te. the
indices in question do not exhibit a detailed oecipital mor-
phology. Hence, sladiš vvith aproximatelly equal values of
the lambda-opisthion indices have rather different values
of 13(126) - index ofthe upper oecipital squama curvature)
and 14 (inion-opisthion index). As for the values of the
index of oecipital squama are -18 (130) the intrapopulation
differences vvere due to the marked variation of the inion
position. On the one hand high 18(130) values appear in
cases vvhere almost equal dimensions of lambda-inion and
inion-opisthion ares are present. On the other hand marked
differences ofthe tvvo ares' length result vvith lovv 18 te. 130
values. For the male group 18 te. 130 range vvas from 58.5-

100 (Tab. 3). The 18 (130) range for females varied ftvrn
64.8-94.7 (Tab. 5). The 18 (130) range for the subadult
group vvas 55.6-75.9 (Tab. 7). Asimmetiy in terms of the
oecipital-parietal ares and ehords, left and right of lambda
vvas recorded as vveil. The latter vvas defined by the tvvo
asimmetry indices IAl and IA2. As for the qualitative traits
of the Bezdanjača sample in terms of the development of
the extemal oecipital protuberance, on average, moderate
stages vvere mainly present. Hence, most frequent stages for
males vvere 1, 1-2 and 2 (21.4% each), for females 0-1 (57.1
%), Tab. 11. In addition, a high frequency of lambdoid sutu
ral bones vvas noted. The latter - lacking bones in anthropo
logical points had the highestpercentage (62. %). They arefol-
lovved vvith sutures exhibiting no special features (13.8 %),
Tab. 12. Other combinations vvere less frequent. Average val
ues refering to linear measurements and indices of
Bezdanjača oecipital sample do not shovv any significant dif
ferences in comparison vvith European localities e.g. Hain-
burg and Pitten (both in Austrija), except for the lambdai-
nion are i.e. ehord (LM17 i.e. 28/1, LM 22 i. e. 31/1). In Eu
ropean population quoted namely LM17 values are higher in
the female group; in the Bezdanjača population the latter are
higher for males (Tab. 8). In terms of qualitative characteris
tics comparisons vvith other European Bronze Age popula
tions do not shovv any significant differences exceptfor the de
velopment of the extemal oecipital protuberance. The Bez
danjača population is more gracile.

As for the development of the externat oecipital protu
berance (the Bezdanjača erania versus recent erania) the
skidls from the prehistoric necropolis are more gracile than
recent, as vveil. Quantitative oecipital differences i.e. dis-
crimination betvveen Bronze Age (Bezdanjača) and recent
erania relates to the oecipital curvature. Both funetions (for
males and females) shovv the discrimination in the cuiva-
ture ofthe upper portion of the oecipital squama obtained
by index 13 i.e. lambda-inion index (Bouunčić 1993).

SUMMARY

OCC1PITAL BONE ANALVSIS REFERING TO THE
HUMAN POPULATION FROM THE BRONZE AGE
NECROPOLIS INBEZDANJAČA CAVE (CROATIA)

In Bezdanjača cave near Vrhovine (Lika region, Cro
atia) the biggest necropolis đating from middle as well as
late Bronze Age was discovered. Bezdanjača is situated at
the northeastem side of the Vatinovac mountain (the high-
lands ofMala Kapela, Fig. 1, 2). The prehistoric necropolis
in question was localised in the eastern i.e. main cave chan-
nel (Fig. 3). According to Drechsler-Bižić (1979-80) aro-
und two hundred individuals were buried at the site (human
osteological remains refering to the Bronze Age in Croatia
are generallv scarce and/or poorly preserved). The absolute
age of the prehistoric population from Bezdanjača obtained
from radiocarbon dating ofthe charcoalpieces collected in
the main cave channel was 3.351 + 80years B.P. (i.e. 1.401

80 years B. C). The necropolis in Bezdanjača falls vvith-
in the geographic range of the Japodic cultural group. In
this paper morphological features ofthe Bezdanjača occip-
itals vvere analyzed. Oecipital bone is a single neurocranial
bone building a part ofboth cranial vault and base. Hence,
it has a dual histological ground. Upper oecipital squama is
membranous, vvhile lower squama, lateral patiš as vveil as
basalpart undergo through the cartilage stadium ofdevel-
opment. A detailed survey of embriogenesis refering to hu
man oecipital bone as vveil as to originating ofthe anoma-
lies appearing on the upper oecipital squama waspresented
already by Bouunčić (1991). In terms of evolution, bioan-
thropology and embriology oecipital bone is one ofthe most
impo/lant cranial bones. Both quantitative (for 27 skidls)
and qualitative (for 29 skulls) methods vvere utilized in the
study. Bronze Age eraniological material is housed at the
Institute of Paleontology and Quatemary Geology (Cro-
atian Academy of Sciences andArts) vvhere measurements
vvere taken as vveil. Only specimens vvith preservedposterior
cranial pariš vvere utilized in the study. Sex, and age at death
vvas already determined by Bouunčić (1993). Quantitative
methods vvere usedfor 14 males, 7 females and 6 subadults;
Individuals vvere ranging in age from infantia II to senilis.
Measurements vvere taken after Martin and Saller
(1957), Heim (1985) and Karl-Pearson (cit. Tobias,
1959). A total of10 linear measurements and 7 indices vvas
utilized in the study (Tab. 1). Tvvo ofthe indices - the asim-
metry indices IAl and IA2 refer to oecipital-parietal ares
and ehords, left and right of lambda, and vvere taken after
Nikolić (personal communication). Qualitative traits of
the Bezdanjača population vvere represented by the external
oecipital protuberance development (after Broca, cit.
Martin 1928), as vveil as by characteristics of lambdoid
sutures mainly in terms of the frequency of sutural bones -
ossa suturalia sut. lambdoideae, after Ivaniček, 1951).
Apartfrom the comparison vvith the other European Bronze
Age finds, Bronze Age material from Bezdanjača vvas sub-
jected to the comparison vvith the recent erania obtained
from the Institute of Anatomy "Drago Perović", School of
Medicine, Zagreb (just in terms of qualitative traits since
quantitative differences betvveen the tvvo populations in ques-
tion vvere already defined by Bouunčić 1993.

BronzeAge oecipitalsamplefrom Bezdanjača cave sho-
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SI. 3 i 4. Lubanje 37/a i 39/a (ženskoga spola) u normi lateralis sinister s
nazočnom jakom zakrivljcnošću.

Figs. 3 and 4. Skulls 37/a and 39/a (both female) in the left lateral view
exhibiting a marked oecipital curvature.

SI. 5. Lubanja 33/d (muškoga spola) u normi lateralis sinister - izrazita
planooceipitalia.

Fig. 5. Skull 33/d (male) in the left lateral view - marked planooceipitalia.

SI. 1 i 2. Lubanje 1 l/a i 273 (obje jedinki muškoga spola) u normi later-
alis sinister s nazočnom vrlo jakom zakrivljcnošću zatiljne kosti
(citrvouceipitalia).

Fig. 1 and 2. Skulls 11/a and 273 (both male) in the left lateral view
exhihiting a very marked oecipital cunature (curvooccipitalia).

TABLA I/PLATE I

'ft^ .ft.
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SI. 2a, b, c. Lubanja 273 prikazana redom u tri ravnine - norma lateralis
(sinister), norma oecipitalis, norma basatis.
Uočljiva je velika razlika u širini zatiljka između lubanja 1 l/a i 273
(si. lb i 2b).

Figs. 2a, b, c. Skull 273 hi the lateral view (left), posterior view, and basal vievv.
A marked differenee regarding the oecipital breadth betvveen the
skulls I I/a and 273 is noticeable (Figs. lb, 2b).
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SI. la, b, c. Lubanja 11/a prikazana redom u tri ravnine (normac) -
norma lateralis (sinister), norma oecipitalis, norma basalis.

Figs. la, b, e. Skull 11/a in the lateral view (left), posterior view and basal

TABLA 11/ PLATE II
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Figs. I, 2, 3. Subadult and infant skulls (18/a, 33/e, 37/b, suceessively)
from Bezdanjača under Vatinovac in the posterior view.

TABLA III/PLATE III

SI. 1, 2 i 3. Lubanje subadultnih jedinki i djece (redom 18/a, 33/c i 37/b)
iz špilje Bezdanjače pod Vatinovccm u normi lateralis sinister.
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